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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 16 maggio 2016 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Geromin, Pasqualon, Rui, 

Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Chimenton, Ferrini, Garbin, Grosso, Milanese, Perazzolo. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 16 maggio 

2016 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Consiglio FOIV aggiornamenti. 

5) Organizzazione Assemblea dei Presidenti a Venezia 30/09 – 1/10/2016. 

6) Proposta per mozione 61° Congresso Ingegneri a Palermo. 

7) Informativa su problematiche relative alla sede dell’Ordine. 

8) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri: Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, 

Geromin, Pasqualon, Rui, Semenzato, il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 02.05.2016, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo,  
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relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome Luogo 
di nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett. Crediti 

attribuiti 

Nicola SCHIAVONVenezia 25/11/1975 Meccanica Padova 2006 4655 A 1-2-3 30 

Nicola STRAZZA Latisana 12/10/1986 
Civile 
Ambientale 

Trieste 2015 4654 A 1 90 

nonché al trasferimento all’Ordine di Padova a datare dal 11.04.2016 

dell’ingegnere Antonio Vecchiato. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.267, dei quali 9 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) Gli ingegneri ……………….. e ………………. chiedono una dilazione 

al pagamento della quota di iscrizione 2016 a causa di difficoltà finanziarie. 

Il Consiglio, esaminate le situazioni in questione, concede ai suddetti un 

differimento, senza applicazione di maggiorazioni, rispettivamente fino al 

31 maggio e al 30 giugno p.v. 

b) L’ingegnere Andrea Chiozzotto lamenta che le Poste non offrono più il 

servizio di data certa, se non a caro prezzo, e chiede un interessamento 

dell’Ordine in merito. 

Il Consiglio dispone di interpellare le Poste per verificare la possibilità di 

ottenere una convenzione più favorevole, ma fa comunque presente 

all’ingegnere Chiozzotto come la spedizione via PEC costituisca già di per 

se data certa. 

c) Il dott. ……………………, a nome del Condominio ……………, 

avanza rimostranze nei confronti dell’ingegnere Iunior ……………. e 

chiede l’intervento dell’Ordine per lo storno di una fattura del professionista 

emessa nei confronti del Condominio suddetto. 

Il Consiglio  comunica al dott. …… che quanto da lui richiesto non rientra  
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nelle competenze dell’Ordine e delibera comunque che la segnalazione 

venga trasmessa al Consiglio di Disciplina. 

Alle ore 18,10 entra in Consiglio l’ingegnere Scibilia. 

d) Con Circolare n. 723 il CNI trasmette il Decreto del Ministero della 

Giustizia relativo alla nomina della Commissione per lo svolgimento delle 

prove attitudinali dei professionisti che hanno ottenuto il riconoscimento del 

proprio titolo professionale ai fini dell’iscrizione all’albo degli ingegneri. 

e) L’Ordine di Perugia comunica con una sua nota che il TAR Umbria, ha 

emesso una sentenza che pone un punto fermo sulle procedure di 

affidamento dei servizi di collaudo. 

Il Consiglio ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri e la pubblicazione sulla 

news-letter, stabilendo di darne anche avviso a tutti i Comuni della 

Provincia a mezzo di una nota circolare. 

f) Il CNI ha trasmesso con parere favorevole al Ministero della Giustizia, 

per la superiore approvazione, la richiesta di nuova dotazione organica 

formulata dall’Ordine di Venezia. 

g) Il CNI comunica di aver deciso di versare agli Ordini di Venezia e 

Verona la cifra onnicomprensiva di € 15.000,00 lordi a titolo di rimborso di 

quota parte delle spese legali e processuali sostenute dai suddetti Ordini a 

seguito del ricorso per Cassazione avverso alla sentenza del Consiglio di 

Stato 21/2014. 

h) Il  CUP  Provinciale  informa  che è in via d’esame l’ipotesi di costituire  

un comitato interprofessionale Pari Opportunità e chiede di comunicare se 

l’Ordine abbia già attivato un organismo di parità e di indicarne il referente. 

Il Consiglio gira la nota per competenza all’ingegnere Grosso. 
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i) Il giorno 25 maggio p.v. è fissata un’udienza presso il Tribunale di 

Venezia per la riunione del Comitato che esaminerà le richieste di iscrizione 

all’Albo dei CTU degli ingegneri ………………, ……………….. e 

………………... 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei curricula presentati dai candidati, 

delega l’ingegnere Erio Calvelli a presenziare all’udienza in rappresentanza 

dell’Ordine, indicando come l’ingegnere ………. non evidenzi sufficiente 

esperienza professionale e come l’ingegnere ……., iscritto alla sola Sezione 

B industriale, potrà svolgere unicamente attività attinenti a tale ramo 

dell’ingegneria. 

l) L’Ateneo Veneto ha presentato le proprie scuse per la tardiva 

trasmissione all’Ordine del programma e dell’invito al seminario fissato in 

data odierna, avente come tema una discussione sui progetti di restauro in 

corso nell’area realtina a Venezia. 

Il Consiglio prende atto con rammarico dell’ennesimo deprecabile 

comportamento dell’Ateneo nei riguardi dell’Ordine. 

m) L’Ordine degli Architetti ringrazia per aver accolto la proposta di 

partecipare alle iniziative legate alla valorizzazione delle attività 

professionali svolte dall’ingegnere Ferdinando Forlati e indica come proprio 

rappresentante nel Comitato Scientifico il consigliere architetto Claudio 

Menichelli. 

n) Stefano Sorteni ha trasmesso un preventivo di € 5.000,00 al lordo delle 

ritenute di legge, al quale aggiunge un rimborso forfettario di € 200,00 per 

rimborso spese, per l’espletamento dell’incarico di curatore della 

pubblicazione che Ordine e Collegio intendono attuare nell’ambito delle 
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iniziative legate alla valorizzazione delle attività professionali 

dell’ingegnere Ferdinando Forlati. 

Il Consiglio, pur ritenendo congrua l’offerta, dispone che ne venga acquisita 

almeno un’altra da porre a confronto. 

o) Il CUP Provinciale informa che in occasione della riunione del 24 

maggio p.v. si svolgerà un incontro preliminare dei soli rappresentanti 

dell’Area Tecnica per esaminare una bozza di bando per l’assegnazione di 

una borsa di studio di ricerca riguardante il recupero dell’area ex perfosfati 

di Portogruaro, da erogare a neo laureati o neo iscritti degli Ordini e Collegi 

dell’Area Tecnica. 

Il Presidente invita i Consiglieri a far pervenire in tempo utile proposte ed 

osservazioni. 

p) Il Comune di Campagna Lupia chiede l’invio, entro il 31 maggio p.v., di 

tre nominativi al fine di procedere alla nomina della Commissione 

giudicatrice per il concorso di idee indetto per la riqualificazione urbana 

dell’ambito centrale di Campagna Lupia. 

Il Consiglio dispone di darne annuncio sulla news-letter, richiedendo agli 

interessati di presentare un curriculum illustrante il possesso delle 

competenze oggetto della richiesta. 

q) Il convegno “La responsabilità civile e penale degli ingegneri 

dell’informazione” si terrà il 31 maggio p.v. presso la sede. 

Il Consiglio dispone che la polizza di responsabilità civile professionale per 

gli ingegneri dell’informazione predisposta dalla società A.S.I. Insurance 

Brokers sia inserita nella sezione Convenzioni del sito dell’Ordine e ne 

venga data notizia agli iscritti. 
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r)  Il CNI ha trasmesso la convenzione stipulata con il Collegio Ingegneri 

Ferroviari Italiani in materia di organizzazione di attività di formazione 

professionale continua di tipo non formale. 

Il Consiglio dispone che il documento venga trasmesso alla Fondazione per 

le valutazioni di competenza. 

s) Paysage invita alla partecipazione in qualità di componente del Comitato 

Tecnico Scientifico ECOtechGREEN 2016 del 27 maggio p.v. e chiede il 

patrocinio per la nuova edizione del Forum Internazionale ECOtechGREEN 

2016 previsto a Padova Fiere per il prossimo 22 settembre nell’ambito di 

Flormat. 

Il Consiglio concede il patrocinio dell’Ordine a detta manifestazione. 

t) La società Dedra chiede patrocinio e CFP per il seminario “Innovare 

strumenti e processi: il BIM per abbattere significativamente i costi di 

costruzione” che si terrà il 16 giugno p.v. a Marghera. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’evento, concede il solo patrocinio 

evidenziando a Dedra come, alla luce delle ultime direttive impartite con le 

linee di indirizzo n. 4, la collaborazione con Aziende private deve essere 

sempre classificata come sponsorizzazione, indipendentemente dalla forma 

con cui viene attuata. 

u) La Scuola di Formazione The ACS, ente accreditato dal CNI, chiede il 

riconoscimento del corso di specializzazione professionale “Energy 

manager ed esperti in gestione dell’energia UNI CEI 11339:2009” della 

durata di 40 ore che si terrà a Mestre il 23 giugno p.v.. 

Il Consiglio, dopo aver esaminato i contenuti dell’evento, ne delibera 

l’approvazione. 
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v) Il Centro Regionale Studi Urbanistici del Veneto chiede di coorganizzare 

il seminario “Rigenerazione e micro rigenerazione urbana nel Nord est 

italiano”, programmato per sabato 11 giugno p.v. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti dell’iniziativa, ne 

delibera l’approvazione e la pubblicazione nel sito dell’Ordine. 

z) L’ingegnere Stefano Boscolo Cucco ha proposto di effettuare una visita 

tecnica agli interventi emergenziali di ripascimento effettuati dalla sua ditta 

nei litorali di Jesolo e Cortellazzo. 

Il Consiglio accoglie la proposta e ne attende la definizione operativa. 

ab) Il CNI ha inviato una nota di riscontro alla richiesta formulata 

dall’Ordine relativa al trattamento ai fini IVA dei corsi di formazione 

professionale continua. 

Se ne dispone l’invio alla Fondazione e a tutti i Consiglieri. 

ac) La società Concessioni Autostradali Venete ha trasmesso la bozza della 

convenzione concordata con la Fondazione relativa all’esecuzione di corsi 

di formazione professionale aperti sia ai dipendenti CAV che agli iscritti 

all’Ordine. 

Il Consiglio, dopo averne preso visione, la approva e dà mandato al 

Presidente di provvedere alla sua sottoscrizione. 

ad) L’ingegnere Scibilia è stato contattato in via informale dal Comune di 

Venezia per sapere se l’Ordine sia disponibile a concedere CFP a ingegneri 

suoi dipendenti che seguono corsi interni di aggiornamento sul nuovo 

Codice degli Appalti Pubblici. 

Il Consiglio si dichiara disponibile a sottoscrivere con il Comune di 

Venezia,  come con altri  Enti  che ne  facciano  richiesta,  una  convenzione  
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similare a quella stipulata con la società Concessioni Autostradali Venete di 

cui al punto precedente, che preveda la partecipazione agli eventi formativi 

anche degli iscritti all’Ordine. 

ae) Con Circolare n. 725 il CNI comunica che nei giorni 27 e 28 maggio 

p.v. la Federazione Ordini Ingegneri Toscana ospiterà a Firenze il Network 

Giovani Ingegneri. 

Il Consiglio autorizza l’ingegnere Ferrini, se disponibile, a partecipare 

all’evento. 

af) Il Sole 24Ore riporta che con sentenza n. 1680 del 02.05.2016 il 

Consiglio di Stato ha stabilito che, al di là della semplice sottoscrizione del 

progetto, non sono necessarie indagini ulteriori sul ruolo rivestito dal 

giovane professionista all’interno di un raggruppamento temporaneo. 

La sentenza suscita perplessità tra i presenti e si dispone che l’articolo in 

questione venga trasmesso a tutti i Consiglieri. 

4) Consiglio FOIV aggiornamenti 

La FOIV richiede per ciascuna provincia la trasmissione del nominativo di 

un professionista esperto in Lavori Pubblici per il costituendo gruppo di 

lavoro che si occuperà dell’organizzazione di un seminario itinerante 

relativo al nuovo impianto normativo del settore appalti e contratti pubblici. 

Il Consiglio delibera la nomina dell’ingegnere Mariano Carraro, che fungerà 

anche da Coordinatore del gruppo di lavoro. 

Il Presidente chiede se vi siano osservazioni in merito alle due bozze di 

documenti trasmesse per visione e parere dalla FOIV, e anticipate via e-mail 

a tutti i Consiglieri, riportanti rispettivamente una proposta per una riforma 

delle regole elettorali e una proposta per una riforma del sistema ordinistico. 
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Si apre una discussione al termine della quale il Consiglio boccia la 

proposta di riforma delle regole elettorali, mentre esprime parere favorevole 

alla proposta di riforma del sistema ordinistico, con accettazione dei soli 

punti 1 e 2, dei quattro che trattano delle attribuzioni e delle competenze 

delle nuove Fondazioni, similarmente a quanto espresso sul medesimo 

argomento dalla Federazione Ordini Ingegneri d’Abruzzo. 

alle ore 19,40 l’ingegnere Semenzato lascia la seduta. 

5) Organizzazione Assemblea dei Presidenti a Venezia 30/09–1/10/2016 

L’ingegnere Ceola informa che il Presidente del CNI ingegnere Zambrano 

gli ha fatto presente di ritenere inopportuna l’idea di organizzare a Venezia 

dal 30 settembre al 1° ottobre p.v. l’Assemblea dei Presidenti degli Ordini 

d’Italia, che era già stata accolta con favore dall’Assemblea medesima. 

Le motivazioni addotte dall’ingegnere Zambrano riguardano le procedure e 

le votazioni per l’elezione del nuovo direttivo del CNI, previste per i 

prossimi mesi di ottobre e novembre, nonché la contestuale decadenza del 

Comitato di gestione dell’Assemblea dei Presidenti. 

L’ingegnere Ceola dà quindi lettura della nota da lui inviata a tutti i 

Presidenti degli Ordini d’Italia con la quale ha comunicato, con rammarico, 

l’annullamento della manifestazione e i motivi che hanno determinato il 

fatto. 

6) Proposta per mozione 61° Congresso Ingegneri a Palermo 

Il Presidente riferisce quanto riportato dall’ingegnere De Marchis sullo 

svolgimento della giornata di confronto e discussione organizzata dal CNI il 

6 maggio u.s. presso il centro congressi Roma Eventi al fine di approfondire 

e discutere le proposte che saranno inserite nella mozione del 61° Congresso  
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Nazionale, che si terrà a Palermo dal 22 al 24 giugno p.v. 

Dopo la presentazione della giornata da parte del vice Presidente Massa, i 

lavori si sono articolati in sei tavoli tecnici, ciascuno in approfondimento dei 

sei temi già individuati dal CNI, cui hanno partecipato più di 150 delegati. 

In conclusione della giornata l’ingegnere De Marchis, presente il Presidente 

Zambrano, ha riportato la proposta formulata dal Consiglio nella precedente 

seduta in data 2 maggio u.s. che è stata valutata con favore dai partecipanti 

alla giornata di confronto e ci si augura che venga anche recepita 

nell’impostazione della struttura della mozione congressuale. 

7) Informativa su problematiche relative alla sede dell’Ordine  

Il Presidente e l’ingegnere De Marchis hanno avuto un incontro con 

l’avvocato Curato al fine di chiarire i dubbi che ancora permanevano sullo 

Statuto del proposto Consorzio Torre Eva. 

Alla luce delle delucidazioni ricevute, il Presidente ha predisposto una 

lettera da inviare all’Amministratore del Condominio Torre Eva nella quale 

si riporta che il Consiglio dell’Ordine ha dato parere favorevole alla 

costituzione del Consorzio Torre Eva a condizione prescrittiva che 

l’associazione allo stesso sia in forma volontaria e comunque soddisfi ad 

alcune puntualizzazioni e limiti lo scopo sociale alla sola gestione del 

Condominio.  

Nella nota ci si riserva di presentare dettagliatamente le osservazioni e le 

richieste di modifica o puntualizzazione, predisposte dal Consiglio 

dell’Ordine alla bozza di statuto presentata, non appena avuta conferma 

della forma volontaria di associazione del Consorzio. 

Il Consiglio esprime la propria condivisione in merito. 
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La seduta si conclude alle ore 20,20. 

 


